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HANDELINGEN VAN DE RAAD DER GEMEENTE ZUTPHEN 
 
v e r g a d e r i n g 
 
van de raad der gemeente Zutphen op 24 MAART 2014 om 19.30 uur  
in de raadzaal van het  Oude Stadhuis 
 
 
VOORZITTER:  de heer J.A. Gerritsen, VOORZITTER 
Griffier:   de heer G.A.J. Winters, raadsgriffier 
 
Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn 24 leden, te weten mevrouw B.A.M. Berg, de 

heer A.O. Biçen, de heer O.W. Bosch, de heer G.H. Brunsveld, de heer G.H.M. Buitink, de heer 

D. Derlagen, mevrouw A. van Dijk, J.S.N.M. van Gemert, de heer F. Hatzman, de heer F.J.M. 
Heitling, de heer H.W. Hissink,  de heer A.W. Jansen, de heer R. Jense, de heer F.L.A. van 
Leeuwen, de heer J.M. Luijendijk, de heer A. Oldenkamp, mevrouw C. Oosterhoff, mevrouw J. 
Pennings-Hanemaaijer, mevrouw M. Pronk, mevrouw M.H.J. Siebelink, mevrouw P.P.G.L. 
Smeenk, de heer F.F. Spuijbroek, W.P. van Stockum, R.C.M. Sueters, de heer W.K.H. 
Torgensen de heer B. van der Veen en mevrouw W.M. Voorham 
 
Voorts zijn aanwezig de wethouders: J.G.A. la Rose, E.H. Willeumier-Noordhoff en P.C.M. 
Withagen, mevrouw A. de Jonge 
 
Afwezig: mevrouw L.E. Steenvoort en de heer H.I. Hamming 
 
Publiek:  90 personen  
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1. OPENING  
(Audiopositie 00.00.00)  
 
 

De VOORZITTER: “Dames en heren, ik open de vergadering. Ik mag wel zeggen: ‘Een bijzon-
dere vergadering.’ Met een welkom aan de leden van de raad. Een bijzonder woord van welkom 
voor de aanwezigen op de publieke tribune, de vertegenwoordiging van de pers en de leden 
van het College.  
Het is bijzonder spijtig dat er twee berichten van verhindering zijn wegens ziekte. Mevrouw 
Steenvoort en de heer Hamming zijn helaas vanavond verhinderd aanwezig te zijn. Dat spijt 
hen en dat spijt ons. Namens deze plek wens ik hen dan ook van harte beterschap. Ik kom daar 
straks op terug bij het afscheid nemen. Dit was de opening.”  
 

2. VASTSTELLEN AGENDA 
(Audiopositie 00.01.15) 
 

De VOORZITTER: “U hebt een agenda voorgelegd gekregen. Kunnen we die vaststellen? Is de 
agenda akkoord? Conform besloten.” 
 
Besluit: De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 

3. VASTSTELLEN HANDELINGEN 
(Audiopositie 00.01.25) 

3.a. Handelingen raad 10 maart 2014 
De VOORZITTER: “Vaststellen van de handelingen van de vergadering van 10 maart. Er zijn 
twee kleine aanpassingen aan u doorgegeven. Daarmee rekening houdend, kunt u instemmen 
met de handelingen? 
Wenst iemand het woord?  
Dat is niet het geval.  
Dan worden ze hiermee vastgesteld. Aldus besloten.”  
 
Besluit: De handelingen worden conform ontwerp vastgesteld. 

4. ONDERZOEK NAAR EN OORDEEL OVER HET VERLOOP VAN 
DE GEMEENTERAADSVERKIEZINGEN VAN 19 MAART 2014 
(GRIFFIENR. 2014-041) 
(Audiopositie 00.01.44) 
 

De VOORZITTER: “Dan zijn wij bij punt 4. Onderzoek naar en oordeel over het verloop van de 
gemeenteraadsverkiezingen van 19 maart. U hebt de daarop betrekking hebbende stukken ont-
vangen. Wenst iemand van u daarover het woord? U hebt gezien dat het hoofdstembureau, het 
centraal stembureau zich daarover heeft gebogen. U stemt in met deze stukken?  
U stemt in met deze stukken die zijn voorgelegd bij agendapunt 4. Aldus besloten.”  
 
Besluit: Aangenomen. 
 

5. TOELATING NIEUWE RAADSLEDEN  
(Audiopositie) 
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5a. Rapportage door de Commissie Onderzoek Geloofsbrieven 
De VOORZITTER: “Dan zijn we bij punt 5. Niet onbelangrijk voor een aantal mensen, ook op de 
publieke tribune. Niet in het minst voor onze hele gemeenschap. Het is namelijk het onderwerp: 
toelating van nieuwe raadsleden. Dat is nog een taak die de oude gemeenteraad heeft te ver-
vullen.  
Tijdens de laatste vergadering hebben wij een commissie voor het onderzoek van de geloofs-
brieven ingesteld. Deze bestaat uit mevrouw Smeenk, mevrouw Berg en mevrouw Voorham. Zij 
hebben dus alle stukken, papieren en alles dat daarbij hoort onderzocht. Alvorens wij een be-
sluit kunnen nemen over het toelaten van de nieuwe raadsleden is het belangrijk dat door de 
commissie wordt gerapporteerd en dat zal gebeuren bij de monde van de voorzitter, mevrouw 
Smeenk, die ik hierbij het woord verleen.” 
 
Mevrouw SMEENK: “Dank u wel voorzitter. Ja, als voorzitter van de raadscommissie Onder-
zoek Geloofsbrieven, kan ik u melden dat de geloofsbrieven en verder bij de Kieswet gevor-
derde stukken van de heer Jansen, de heer Sueters, mevrouw van Beek – van Heerde, me-
vrouw Verwoort, de heer Pepers, de heer Gründemann, mevrouw Verhoog, de heer Van Vliet, 
mevrouw Müller, mevrouw Voorham, mevrouw Timmer – Dingemans, mevrouw Moester, me-
vrouw Withagen, mevrouw Luesink, mevrouw Oosterhoff, heer La Rose, mevrouw Bogerd, de 
heer Boersbroek, de heer van Stockum, de heer Van Der Veen, mevrouw Van Dijk, mevrouw 
Pennings – Hanemaajjer, de heer Brunsveld en van de heer Oldenkamp in orde zijn bevonden. 
Gebleken is dat de benoemden aan alle, in de Gemeentewet gestelde eisen, voldoen. En de 
Commissie adviseert dan ook tot de toelating als lid van de raad van de gemeente Zutphen. Als 
vertrekkend raadslid wens ik de nieuwe leden veel wijsheid, geduld en humor toe bij het uitoe-
fenen van deze verantwoordelijke taak. Vergeet nooit dat het uiteindelijk gaat om aandacht en 
zorg voor alle inwoners van deze mooie gemeente Zutphen en Warnsveld. Ik dank u wel.”  
 
De VOORZITTER: “Dank u wel. Via u dank ik ook de commissie voor de verrichtte werkzaam-
heden. In dit geval was het veel meer dan dat tussendoor wel eens gebeurd bij het onderzoek 
van de geloofsbrieven van één nieuw raadslid. Dus, dank voor de uitgevoerde werkzaamheden. 
Het is misschien degenen die hebben meegeteld opgevallen dat zojuist 28 namen zijn opgele-
zen. Dat heeft ermee te maken dat één lid de benoeming nog niet heeft aanvaard of de benoe-
ming niet heeft aanvaard. Dan gaat de procedure lopen om een volgend persoon op de lijst aan 
te schrijven. Dat kost tijd. Dus, dat betekent dat we in één van de volgende vergaderingen een 
aanvullend raadslid, nummer 29 zullen we maar zeggen, zullen voordragen om toe te laten tot 
uw raad.  
 
Besluit: De commissie heeft de geloofsbrieven onderzocht en in orde bevonden en adviseert 
daarom tot toelating van de raad. Eén tot raadslid benoemd persoon heeft de benoeming niet 
aangenomen, waardoor er nog sprake is van een vacature. 

5b. Toelating van nieuwe raadsleden tot de Gemeenteraad 
GRIFFIENR. 2014-0042 
(Audiopositie 00.05.02) 

 
De VOORZITTER: Op dit moment zijn dus van 28 leden van de nieuwe raad de geloofsbrieven 
onderzocht en in orde bevonden en op basis daarvan, stel ik u voor om deze 28 nieuwe raad-
sleden toe te laten tot de gemeenteraad van de gemeente Zutphen. Kunt u daarmee instem-
men?  
Stemt u daar tegen?  
Als dat niet het geval is, dan is dat conform besloten. Met een felicitatie voor al diegenen die dat 
betreft. Waarvan de meeste, zo niet allen in de zaal aanwezig zijn.”  
 
Besluit: Aangenomen. 
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6. AFSCHEID VAN VERTREKKENDE RAADSLEDEN  
(Audiopositie 00.06.26) 
 

De VOORZITTER: “Dan zijn we aangekomen bij punt 6. Zeker een net zo belangrijk agenda-
punt als alle voorgaande, namelijk afscheid nemen van de vertrekkende raadsleden. 
Ik wil beginnen met een korte terugblik op de raadsperiode en ga daarvoor even bij het spreek-
gestoelte staan.  
 
Het leek mij gepast om alvorens individueel van u afscheid te nemen een korte terugblik te ge-
ven op de afgelopen vier jaar. Ieder van u heeft zo zijn eigen beleving - denk ik - bij deze vier 
jaar en ieder kijkt daar op zijn eigen manier naar terug. Velen van u zullen kijken naar de resul-
taten die de afgelopen vier jaar zijn geboekt. U zult ongetwijfeld ook hoogtepunten kunnen aan-
geven en misschien ook wel, ‘dieptepunten’ is misschien een wat groot woord, maar er zijn ook 
zaken waar u wat minder tevreden over bent of zelfs teleurgesteld in bent.  
Als ik u meevoer naar vier jaar geleden: toen werd er een coalitie gevormd van de PvdA, 
Stadspartij Zutphen Warnsveld, GroenLinks en D66. En zoals altijd in een campagne vooraf-
gaande aan de verkiezingen, werden de verschillen uitvergroot en de standpunten ook stevig 
neergezet. In die fase verkeren we ons binnenkort ook weer.  
Het is dan natuurlijk lastig om vervolgens een coalitie te vormen, de speerpunten van het 
nieuwe beleid te bepalen en om dat te bereiken, compromissen te sluiten. Vier jaar geleden is 
dat gelukt. Uitgangspunt voor het, toen gevormde College, werd: Kwaliteit en Duurzaamheid. 
Echter, al snel sloeg de financiële crisis toe. Er was minder geld. Er moest worden bezuinigd. 
Maar hoe en waarop? Er bleken veel meningen en opvattingen over dat thema: bij u hier in de 
raad, in de samenleving en zeker bij betrokkenen. Stevige debatten hebben plaatsgevonden 
over het programma ‘Versoberen en investeren’, hetgeen het resultaat was van de kerntaken-
discussie.  
Een dieptepunt - althans zo heb ik dat ervaren - was de gang van zaken tijdens de behandeling 
van dat voorstel in uw raad. Dankzij de inspanning van velen van u aan de kant van de opposi-
tie en de coalitie zijn de verhoudingen daarna gelukkig weer snel genormaliseerd. Maar het 
bleef een gevoelig punt als de uitwerking van de verschillende onderwerpen aan de orde kwam 
in uw raad. Ik geef u dan ook een oprecht compliment dat u niet bent blijven hangen in de ge-
voelens omtrent dit onderwerp, maar dat u in staat bent geweest met elkaar zakelijk verder te 
gaan en de debatten ook toe te spitsen op de inhoud en op uw politieke visie. 
Intussen hebt u wel in allerlei voorstellen, die voor een deel nog moeten worden uitgevoerd, 20 
miljoen euro ‘omgebogen’ in de begroting van de gemeente Zutphen. Op een begroting van on-
geveer 120 á 130 miljoen euro is dat enorm veel geld, zeker als u zich realiseert dat ongeveer 
de helft daarvan beïnvloedbaar is door u als raad.  
Deze bezuinigingen en lastenverzwaringen hebben een groot effect gehad en hebben natuurlijk 
tot reacties in de samenleving geleid. Dat valt te begrijpen. Zo hebben bijvoorbeeld de gesubsi-
dieerde instellingen, alsmede de organisaties op het gebied van sport en cultuur zich stevig la-
ten horen. Ook waren er zorgen over het sociale gezicht van de gemeente Zutphen en hadden 
we te kampen met een krimpende ambtelijke organisatie. De discussies over de voorgestelde 
investeringen verliepen soms scherp. Zeker bij onderwerpen zoals het zwembad en het Broede-
renklooster.  
Een groter draagvlak bleek er voor De Mars, de tunnels, de omlegging van N348 bij De Mars in 
Eefde, de rivier in de stad, de IJsselkade enzovoorts. Met steun van de Provincie hebben we 
samen met u veel tot stand kunnen brengen.  
Het is misschien wel aardig om even een aantal onderwerpen te noemen. Aan de hand van de 
raadsagenda’s van de afgelopen vier jaar heb ik even wat onderwerpen op een rijtje gezet, die 
bij u toch wel even de herinnering terugbrengen van ‘Oh ja’, daar zijn we inderdaad ook stevig 
mee bezig geweest.’  
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Ik noem u: Fort de Pol, de Houtmarkt, het plein en de ontvlechting, de Noorderhaven, de Kern-
takendiscussie, de N348, justitiediensten, Bronsbergen, de Teugen, tarieven voor de sportvere-
nigingen, Zutphen Energieneutraal, de hoogspanningslijnen, de Muzehof, het Broederenkloos-
ter, rivier in de stad, de IJsselkade, de decentralisaties, VVV-tip, het zwembad et cetera. Zo zou 
ik nog wel even door kunnen gaan.” 
 
(Audiopositie 00.12.13) 

 
De VOORZITTER: “Dames en heren van de raad, u hebt de afgelopen vier jaar veel belangrijke 
en ingrijpende besluiten genomen. De samenleving staat niet steeds te juichen van dankbaar-
heid dat u bereid bent geweest deze belangrijke taak als volksvertegenwoordiger op u te ne-
men. Maar ik weet, en u weet van elkaar, met hoeveel tijdsbeslag en inzet u allen deze taak 
heeft uitgevoerd en deze verantwoordelijkheid heeft willen dragen. Ik betrek daar direct de fo-
rumleden bij, die het mogelijk hebben gemaakt ons systeem van vergaderen en besluiten ne-
men te laten functioneren. U als leden van de raad en het Forum zijn u daar - evenals de sa-
menleving - oprecht dankbaar voor en dat spreek ik dan ook graag op dit moment uit.  
Dames en heren. De kiezer heeft gesproken. De keus is bepaald, zou je kunnen zeggen. Som-
migen van u, waren niet meer verkiesbaar. Anderen waren wel kandidaat, maar zijn niet geko-
zen. Hoe dan ook: negentien van u keren niet terug in de raad die donderdag aanstaande wordt 
beëdigd. 
In de nu eindigende raadsperiode hebben - gek genoeg - heel weinig wisselingen plaatsgehad. 
Er vertrekken er negentien van u, maar de afgelopen vier jaar hebben we eigenlijk alleen aan 
het begin wisselingen gezien. De heer De Lange was gekozen, werd wethouder en mevrouw 
Pronk volgde hem op.  
Mevrouw De Jong is twee keer wegens zwangerschap afwezig geweest. Later werd ze wethou-
der en werd in de raad vervangen door meneer Heitling.  
Voor de stadspartij is de heer La Rose wethouder geworden en de heer Derlage is hem opge-
volgd als raadslid.  
Mevrouw Schriks stapte over naar Provinciale Staten en in haar plaats kwam mevrouw Van 
Dijk.  
Voor D66 was het in het begin zo, dat mevrouw Willeumier wethouder werd en de heer Schenk 
raadslid, want mevrouw Voorham vertoefde - dacht ik - nog in het buitenland.  
Maar daartussenin zijn er eigenlijk geen mutaties geweest. Dat is opmerkelijk voor een periode 
van vier jaar in een raad van 29 leden. Maar nu stoppen negentien van u dus wel met het 
raadswerk. 
Nog een paar cijfers. Ik vind ze wel indrukwekkend. U heeft in de afgelopen vier jaar 129 moties 
ingediend, 171 keer schriftelijke vragen gesteld. 28 amendementen ingediend en acht initiatief-
voorstellen ingebracht.  
Kortom, alles bij elkaar genomen, u hebt hard gewerkt en samen veel bereikt. Dank daarvoor. 
Ik zal nu, als afsluiter van dit inleidende gedeelte, aan de heer Tim Pardijs, onze stadsdichter 
willen vragen of hij zijn bijdrage zou willen leveren op datgene wat hem heeft geïnspireerd in uw 
werkzaamheden als gemeenteraad van Zutphen. Meneer Pardijs.” 
 
(Audiopositie 00.15.49) 

Stadsdichter: “Goedenavond. Het verzoek van de Gemeente was of ik een gedicht wilde schrij-
ven als afscheidswoord voor de vertrekkende raadsleden.  
Dat heb ik heel graag gedaan. De titel van het vers is een code die u misschien herkent als u op 
de zijkant van een potlood kijkt.  
 
2HB. 
Jij en ik hebben veel gemeen. We bestaan 
dankzij hout, gom, klei en pigment. Alle  
kleuren zijn in ons samengebald tot rood, 
een heldere kleur die goed opvalt in een  
zwart-witte omgeving en moeilijk uitwisbaar is.  
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Dat maakt tellen makkelijker. Hardheid wordt  
aangegeven in cijfer- en lettercombinaties en we zijn  
te gebruiken in alle standen en op vele ondergronden.  
 
Vier jaar geleden vulde ik een rondje in zodat jij  
je punt kon maken. Mijn kleur gaf je het woord en  
toen je mond zich opende, hoorde ik de honderden  
stemmen van onze stad.  
 
Daar wil ik je voor danken.  
En we zijn nog niet klaar: door ons te scherpen, 
zijn we eenvoudig opnieuw te gebruiken.” 
 
De VOORZITTER: “Tim, dank je wel. Dames en heren, leden van de raad. U krijgt straks allen 
een herinnering aan de nu eindigende raadsperiode. De attentie is gebaseerd op het gedicht 
van Tim Pardijs. U dacht al: ‘Ik moet het proberen te onthouden. Daar krijgt u een steuntje bij in 
de rug. Want u krijgt de tekst. Ik denk dat het heel toepasselijk is. Overigens ook de collegele-
den en forumleden krijgen na afloop het present dat herinnert aan de nu eindigende raadsperi-
ode.  
Ik wil u straks één voor één naar voren roepen, zodat we u het geschenk kunnen uitreiken. U 
krijgt er ook een bos bloemen bij. Althans, de negentien die vertrekken.  
Als u het echt graag wilt, mag u daar even op reageren. Dat kan ik u uiteraard niet weigeren. 
Maar dames en heren, dat klinkt niet heel uitnodigend, dat begrijp ik. Wij hebben er in het Pre-
sidium over gesproken en toch geoordeeld dat die mogelijkheid in principe moet bestaan en 
een enkeling van u heeft al aangegeven dat hij of zij dat wil. Daar houden wij uiteraard ook re-
kening mee. Laat u niet teveel ontmoedigen, hoor. 
 
Ik wil beginnen bij de forumleden. Ik zou ze allemaal tegelijk naar voren willen vragen - voor zo-
ver aanwezig - want voor hen is er in ieder geval een bos bloemen en een hartelijk applaus. 
Komt u naar voren en het cadeau krijgt u later.  
Nu de bloemen.”  
 
De forumleden komen naar voren en de voorzitter overhandigt ieder een boeket bloemen. 
 
(Audiopositie 00.21.49) 

De VOORZITTER: “Zo. Nu dames en heren raadsleden. Het lot heeft bepaald in welke volgorde 
ik u naar voren zal vragen. Geassisteerd door de griffier zullen we u dan de zaken overhandi-
gen.  
Ik zal kort in een paar woorden iets kenschetsen van de indruk die u achterlaat. In ieder geval 
bij mij en misschien wel bij meerdere.  
 
Mijnheer Spuijbroek, mag ik bij u beginnen. Meneer Spuijbroek. Voor uzelf was het zeker van 
belang. U was locoburgemeester. Daar hebt u zelfs trainingen voor gevolgd en dat stelde u zeer 
op prijs. Het was voor het College heel plezierig om te weten dat we bij afwezigheid van ons al-
lemaal konden terugvallen op uw bereidheid om die plek dan in te nemen.  
U bent ook nog een tijd plaatsvervangend voorzitter van de raad geweest. Wat bij u natuurlijk 
altijd opvalt, is dat u een groot voorstander bent van de stedenbanden, een echte Hanzeste-
denganger. Ik mag wel zeggen, het staat - geloof ik - op een busbedrijf. U ziet ons ook overal. 
Er waren weinig bijeenkomsten waar u niet bij aanwezig was. Altijd correct in kleding en om-
gangsvorm. Vaak ook gericht op de details, wars van stichtingen en voorstander van het Zwit-
serse model. Dank voor alles. Het ga je goed.  
De heer Spuijbroek krijgt nu als eerste het cadeau dat u allen krijgt.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
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De heer SPUIJBROEK: ”Dames en heren. Allereerst mijn felicitaties aan allen die gekozen of 
herkozen zijn voor de komende periode. Van harte hoop ik dat jullie samenwerken om Zutphen 
op een goede koers te kunnen houden.  
Vannacht wordt het heel erg koud, hoor ik op radio en televisie. Min vijf graden Celsius. Maar nu 
ik op grond van de verkiezingsuitslag mijn raadswerk moet stoppen, ben ik daar tenminste blij 
mee dat de nacht ook koud is.  
Toch wil ik jullie niet verlaten zonder de collega’s, het College, de griffie en de ambtelijke staf 
van harte te bedanken voor de collegiale en vriendelijke sfeer en de persoonlijke belangstelling. 
Tot slot, even een ‘echt’ punt. De burgemeester zei al zoiets. Vergeet niet dat Zutphen ooit de 
kwartierstad van de Achterhoek was en ook echt lid van het Hanzeverbond. Houd alstublieft die 
contacten en nauwe samenwerking in ere. Toekomst bestaat niet zonder het verleden en een-
dracht maakt macht. Ook in de strijd tegen om te leiden goederentreinen. Dank u wel.” 
 
De VOORZITTER: “Nu ik dit hoor, ben ik blij dat we bij jou zijn begonnen. Ook al is het door het 
lot bepaald.  
Mijnheer Derlagen, u was altijd kort van stof, duidelijk in uw vragen en goed voorbereid. Dat 
maakt dat ik ook kort kan zijn. U hebt uw sporen duidelijk verdiend en heeft met uw kort van stof 
zijn en het stellen van duidelijke vragen wel zeker ook mede de koers bepaald van de genomen 
besluiten. Dank daarvoor. Ik weet dat u graag was doorgegaan, maar we nemen nu toch af-
scheid. Bedankt.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
(Audiopositie 00.26.02) 

De VOORZITTER: “De herkozen raadsleden sla ik over, zoals u begrijpt. Dat betekent dat ik bij 
de heer Bosch ben aangekomen. Terwijl u hier naar toe komt, moet ik zeggen: het eerste dat ik 
opschreef was: ‘Een heer in het verkeer’. U bent altijd heel correct, maar vooral gericht op het 
onderwerp verkeer. Een uiterst vriendelijk, duidelijk en kritisch raadslid. Wat zeker voor u pleit, 
is dat u een zeer flexibele forumvoorzitter bent geweest. Voor veel onderwerpen inzetbaar. 
Dank daarvoor.  
Voor u was het een teleurstelling. We hebben het daar net over gehad hoe de verkiezingen zijn 
verlopen. Dat hoort erbij, maar ik begrijp dat het perspectief is dat u toch als forumlid actief blijft. 
Dat zullen wij zeer waarderen. Bedankt voor alles wat u heeft gedaan.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De heer BOSCH: “Vorige week kreeg ik een e-mail van de griffie. Daar stond in: ‘De niet geko-
zen raadsleden, dan wel niet-terugkomende leden, die worden 24 maart niet afgesloten, maar 
zij ontvangen geen raadsmail meer over een aantal weken; dan ben je wel afgesloten van alle 
verbindingen per e-mail.’ Toen dacht ik: ‘Nou, dat gaat mij niet gebeuren. Dat lees ik dus niet. 
Dat heb ik maar ver weggezet.’ 
Maar, het gebeurde toch. U heeft het al genoemd: teleurstellend. Dat zijn verkiezingen en zo 
gaat het. Daar kun je niets aan doen. Zo is het nu eenmaal. 
Dank voor uw goede woorden, burgemeester Gerritsen. Onderwerpen genoeg die u de revue 
hebt laten passeren. Gelukkig zijn er veel onderwerpen. Want waren er te weinig, dan hadden 
we maar hier gezeten van: ‘Waar hebben we het over?’  
Even kort voor de achterblijvers, of zittenblijvers, zoals het ook wel wordt genoemd. Jullie heel 
veel succes voor de komende periode als raadslid. 
Ik heb een aantal verschillen proberen te vinden die me zo te binnen schoten en één van die 
verschillen mogen jullie straks zelf ook benoemen, is ‘zoek de verschillen tussen tegenstellingen 
of bruggen en tussen verbindingen maken’. Denk daar maar eens over na: ‘Wat kun je ermee?’ 
Denk aan onmogelijkheden en mogelijkheden. 
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Een andere vraag is: hoe geloofwaardig is de politiek?  
Of je kunt de vraag stellen: Is de politiek geloofwaardig?  
De politiek, zo zitten we hier. We zijn gekozen. We hebben allemaal onze eigen standpunten en 
idealen. Daarbij is het ook heel belangrijk dat je ook een keer van je principe leert af te stappen 
en ook wel eens een keer moet durven zeggen: ‘Je hebt gelijk. We gaan het anders oppakken 
en we gaan het eventjes erover nadenken van: Moet het echt zo in die tegenstelling blijven zit-
ten? Of zijn we bereid om een keertje “Ja” te zeggen. Of een keertje te zeggen van: ‘Ja, je hebt 
gelijk en we gaan nadenken.’  
Dat geef ik even mee aan de zittenden. De nieuwe leden, die geef ik ook graag iets mee. Dat is: 
welkom, straks in de nieuwe raad. Maar profiteer van het feit dat je straks raadslid bent. Er komt 
een enorme mooie tijd op u af. Het zou verkeerd zijn als ik nu zou zeggen: ‘Je hebt er spijt van 
dat je bent gekozen.’ Dat is niet zo. Er komt heel veel op je af, maar je krijgt ook een ruime ge-
legenheid om heel veel te leren en heel veel goede dingen te doen. Maak er gebruik van 
dat je raadslid bent. 
Een ander punt dat ik de zittende leden mee wil geven, is: omarm de nieuwe leden. 
Ik kan het niet tegen mijn fractie zeggen, want daar zitten alleen de zittenblijvers. Maar wel 
eventjes in zijn algemeenheid naar de huidige fractieleden en zittenblijvers: omarm de nieuwe 
leden, want ze hebben het nodig om steun te ontvangen en begeleid te worden in het proces. 
Zeker het eerste jaar, wetend wat er allemaal op hen afkomt.  
De getallen zijn genoemd in De Stentor vandaag. Ik wil er één getal aan toevoegen. Daarmee 
doel ik op het feit dat er vijftien vrouwen in de raad komen. Ik zou dat omarmen. Daar wilde ik 
naar toe.  
Een ander punt is - omdat ik heb doorgeteld - in de oude raad zitten negen leden uit Warnsveld 
en in de nieuwe raad zijn dat er maar drie. Dat is iets waar ik nog even aandacht voor vraag van 
de nieuwe raadsleden uit Warnsveld. Kop op en zet hem op! Denk aan Warnsveld.  
Een ander punt dat voor iedereen geldt, is: Vergeet niet te leven!” 
 
(Audiopositie 00.32.22) 

De VOORZITTER: “Ik wist dat je het kort zou houden. Bij wie het echt altijd kort blijft, is de heer 
Van Leeuwen.  
Hij is altijd goed voorbereid. Misschien zelfs een beetje bescheiden, maar doeltreffend in zijn 
werk. Ik heb begrepen dat je kampeerbus al klaarstaat. De vrije tijd breekt nu écht aan. Wij 
wensen u daar veel plezier bij, maar vooral ook heel veel dank voor alles wat je in de afgelopen 
periode hebt gedaan.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De VOORZITTER: “Ja, mijnheer Berger. Als er iemand is met een duidelijke mening, die ook 
kort van stof kan zijn en ook heel veel humor heeft, die gevat is in het debat: dan is het de heer 
Berger. Hij is raadslid geweest in Warnsveld. Voorzitter totdat je ziekte aangaf dat je daarmee 
moest stoppen. Je bent een tijd vervanger geweest. Ik ben ontzettend blij dat je op het laatst 
weer even in ons midden bent als raadslid, zodat we op deze manier afscheid van je kunnen 
nemen.  
Je betrokkenheid bij groen en bij Warnsveldse zaken, daar werd net even op geduid, is altijd 
gebleven.  
Vooral ook vanwege je gezondheid: het ga je heel goed en vooral ontzettend bedankt voor alles 
wat je gedaan hebt en ook voor de lach die je regelmatig op onze gezichten hebt weten te tove-
ren.”  
 
De heer BERGER: “Dus ik mag ook wat langer. Ik heb namelijk de Griffie uit laten rekenen hoe-
veel spreektijd ik nog tegoed heb. Als ik daar één procent van gebruik, dan mogen we vast wel 
om enkele broodjes bellen.  
Maar ik zou het kort houden. Dat is trouwens wel een verdachte start. Dat is niet goed.  



151 
 

Hoe ik in de politiek terecht ben gekomen, is toeval. Een zekere Roel Hartman, net overleden, 
heeft daarbij een belangrijke rol gespeeld. Ik ben geen echte politicus, want een politicus staat 
vooraan. Ik sta liever aan de zijkant en ik sta nog liever achterin. Als ik zelf mag kiezen. 
Ik ben een man van weinig woorden en de meeste politici gebruiken wat meer woorden en toch 
heb ik het heel leuk gevonden. Ik heb dit werk elf jaar met plezier gedaan. 
Je komt een heleboel verschillende mensen tegen. Ik heb eigenlijk drie groepen ontmoet. Aller-
eerst mensen met een mening. Die zijn er gelukkig een heleboel.  
Dan: Mensen met belangstelling voor de gemeentepolitiek. Die zijn er ook een heleboel. Het 
hangt wel van het onderwerp af.  
De derde groep betreft de aardige mensen en daar zijn er een heleboel van. Dus, het was goed 
om die mensen te ontmoeten.  
Punt twee. 
Ik had net willen zeggen dat ik vier punten heb. Ik ben nu dus bij punt twee.  
Vorig jaar maart merkte ik dat dingen - ik merkte het eigenlijk al eerder - minder goed gingen. Ik 
moest loslaten. Loslaten is voor mij niet zo makkelijk. Maar ik heb wel gemerkt dat er door los-
laten ruimte ontstaat.  
Die ruimte kun je dan weer vullen en aan alles komt een eind.  
Dat wist ik ook wel, want er wordt wel eens gezegd: zonder eind, geen begin. Daar ga ik niet 
over doorfiloseren, maar dat is natuurlijk wel zo. Ik dacht laat ik eens even ons lijfboek, de Bij-
bel, erop naslaan. Of er iets staat over begin en eind. Er is wat politici betreft één duidelijke 
spreuk. Ik ga hem niet citeren, want dat komt niet goed. Ik zou wel even aangeven waar je hem 
kunt vinden en wie denkt van: ‘Laat ik hem even opzoeken’, doe dat gerust. Prediker 10. Vers 
13.  
Het slaat gelukkig niet op ons, want als dit op politici slaat, is het echt niet goed. Ik herhaal. 
Prediker 10. Vers 13.  
Punt drie. Hoogtepunten en dieptepunten. Daar ga ik niet te veel op in. Ik weet wel toen 
Zutphen bij Warnsveld kwam, heb ik gedacht: Zutphen moet niet ondersneeuwen en daar moet 
ik iets aan doen. Gelukkig was dat niet nodig. Opkomen voor Warnsveld was niet zo moeilijk en 
dat heb ik ook regelmatig gedaan.  
De laatste weken heb ik gedacht: ‘Zal ik mij afscheiden?’ Van de partij. Dan moest je nog een 
naam bedenken. Ik kwam uit op ‘Eigenbelang’, maar ik denk: ‘Dat moet maar niet.’  
Wat ik wel als boodschap voor de nieuwe raad heb, denk eraan: vergaderen is mooi, maar doe 
het niet te veel. Want wij kunnen dat heel goed.  
Ik zou ook willen zeggen: wat meer emotie. Dat mag zo nu en dan. Wat meer gevoel en wat 
minder praten. Dat zou mijn boodschap zijn.  
Punt 4. ‘Dank’ staat erboven. Allereerst dank aan mijn familie. Want zij hebben veel opgeofferd. 
Ik was wel eens afwezig. Dank aan de verschillende fracties. Zij gaven mij ruimte. Ik kon het op 
mijn eigen manier doen. Zo mocht ik anti-monarchie zijn. Dat past eigenlijk niet bij het CDA, 
maar ach ... Men vergaf mij dat wel. Dank aan de raadsleden, ambtenaren et cetera. Ik heb het 
allemaal heel aardig en goed, leuk gevonden en ik wens iedereen ook hier aanwezig succes, 
doorzettingsvermogen, creativiteit, relativeringsvermogen, inspiratie en Gods zegen toe. Het 
gaat jullie goed.” 
 
(Audiopositie 00.39.02) 

De VOORZITTER: “Mijnheer Jense. De heer Jense is iemand die - zeker in het begin van zijn 
raadswerk - erg op details lette en zich geleidelijk aan op de hoofdlijnen is gaan richten. Rustig. 
Komt heel deskundig over. Houdt prachtige betogen. Soms een beetje lang van stof, maar u 
was zelf altijd de eerst om dat te constateren. Fractievoorzitter geweest, lid van de 
Rekenkamercommissie. Daarmee een heel constructief en plezierig lid van deze 
gemeenteraad. Ontzettend bedankt.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
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De VOORZITTER: De heer Heitling. Het is flauw om te herhalen, maar ik noem het toch even. 
U bent wel eens ‘woordvoerder overbodige moties’ genoemd. Dat hebt uzelf - geloof ik - ge-
zegd. U hebt gelukkig veel meer gedaan. Dat hebben wij geconstateerd. Vooral het feit dat u 
steeds als invaller bereid was om op te treden, dat is uitermate plezierig geweest, want daar-
mee zat er toch een zekere continuïteit in, zou je kunnen zeggen. 
Ik heb genoteerd dat ik u eigenlijk een bezield redenaar vind. U legt veel gevoel en verbeelding 
in uw wijze van argumenteren en discussiëren en dat maakt het eigenlijk in zo’n gemeenteraad 
allemaal wat mooier. Het is niet alleen maar strikt zakelijk. Het wordt wat breder getrokken. 
Dank voor het schilderen van dat soort mooie vergezichten. Ik hoop dat u zelf ook het gevoel 
heeft gehouden, dat het ook degelijk effectief is geweest dat u hier een mooie periode heeft ge-
had. Dank voor alles wat u hier heeft gedaan.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De VOORZITTER: “Mevrouw Pronk. U hebt het wel eens zelf gezegd, dat u het vanuit uw 
opvoeding heeft meegekregen om niet alleen vanuit uzelf te leven. Iedereen heeft een taak om 
de samenleving te dienen of te helpen om de samenleving op te bouwen.  
U heeft de samenleving vooral affiniteit vertoond met duurzaamheid, met werk en inkomen, met 
de meer sociale kant van het beleid. Wat ons altijd bij zal blijven, is dat u nogal primair reage-
rend bent. Ja. Of u boos bent of vrolijk, dat is ook direct duidelijk. Of verontwaardigd. Een po-
kerface is u volstrekt vreemd, volgens mij. In ieder geval hebben we daarvan genoten als je hier 
staat te praten, want dat zal iedere keer zo zijn gegaan. Nu kun je altijd zien of je het er een 
beetje mee eens bent, helemaal mee eens bent, niet mee eens bent. Dank voor deze directe 
manier van reageren en vooral dank voor wat u allemaal heeft gedaan als raadslid. Het ga u 
goed.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De VOORZITTER: “Mevrouw Berg is actief geworden in de politiek naar aanleiding van de - 
mag ik wel zeggen - snode plannen in de IJsselsprong. Uw betrokkenheid daarbij was heel 
groot. Dat heeft wel de aanzet gevormd en is uw persoonlijke aanleiding geweest. Maar u heeft 
zich - zeker in de afgelopen vier jaar - natuurlijk toch wel ingezet in veel meer onderwerpen.  
Mij staat het meest bij dat u voorstander bent van fairtrade en alles wat daarmee heeft te ma-
ken. Het moest allemaal correct, eerlijk en op een correcte manier gebeuren.  
Kunst en cultuur hebben nadrukkelijk uw belangstelling. Natuurlijk is er uw betrokkenheid bij de 
Hoven. Daar hoef ik eigenlijk niet veel aan toe te voegen, want dat was wel duidelijk.  
Wat opvalt, is dat u erg goed bent in taal en ook wel de neiging heeft om te reageren als iemand 
daar echt een hele zware fout in heeft gemaakt.  
U bent scherp in het debat in het vasthouden aan uw standpunten. Dat draagt alleen maar bij 
aan duidelijkheid hier in deze gemeenteraad en dient toch het feit dat we af en toe stevige de-
batten hier hebben mogen aanschouwen, waardoor uiteindelijk de besluitvorming heel duidelijk 
vorm en inhoud heeft gekregen. 
U heeft allerlei functies vervuld. Natuurlijk was u raadslid. U bent fractievoorzitter, forumvoorzit-
ter, presidiumlid en lid van de werkgeverscommissie geweest. U heeft veel gedaan. 
Ik hoop dat uzelf ook met veel plezier terugkijkt op deze periode. Wij danken u voor alles wat u 
hebt gedaan. Het ga je goed.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
(Audiopositie 00.44.56) 
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Mevrouw BERG: “Een ding dan. Hartelijk dank, iedereen. Ik heb met heel veel plezier in de raad 
gezeten. Maar ik heb nog een wens. Dat is, dat de regenboogvlag maar heel vaak mag wappe-
ren.” 
 
De VOORZITTER: “Mevrouw Siebelink. Ja, de kledingwinkel van mevrouw Siebelink is niet al-
leen een kledingwinkel waar je hele duurzame kleding kunt kopen, maar dat is ook – voor welke 
partij ze ook maar actief was - een inlooppunt geweest om contact te maken met haar en met 
de politiek. Het gebeurde ook niet zelden dat u ook in discussies of debatten aangaf dat u toch 
van heel veel mensen had gehoord dat …  En die gesprekken vonden toch vaak in of om uw 
winkel plaats. Daarmee kan ik zeggen dat u heel benaderbaar bent geweest en ook eigenlijk al-
tijd het contact hebt gezocht met belanghebbenden in het kader van alle discussies die we hier 
hebben gevoerd.  
Ik denk dat de woorden: ‘met hart en ziel raadslid geweest’, zeker op u van toepassing zijn. 
Overigens kunt u ook heel erg verontwaardigd zijn als het u niet aanstaat, maar ook heel vrolijk 
en dat compenseert heel veel.  
Het is bekend dat u heel graag was doorgegaan als raadslid. Ik heb begrepen dat u wel als fo-
rumlid verder gaat. Van uw kwaliteiten blijven we gebruik maken, maar nu stopt uw raadswerk 
en daarvoor danken wij u zeer. Wij wensen u een heel mooie toekomst. Bedankt daarvoor.” 
 
Mevrouw SIEBELINK: “Na twaalf jaar raadslid te zijn geweest, wil ik toch eventjes een woordje 
van dank uitspreken naar de verschillende colleges die ik heb meegemaakt, naar de verschil-
lende raadsleden waarmee ik heb samengewerkt, evenals de verschillende forumleden. Ik heb 
het inderdaad met hart en ziel twaalf jaar gedaan. Maar ik ben ook reuze blij dat ik als forumlid 
nog steeds verder kan gaan binnen een fantastische fractie die ik heb gevonden. Daar hoop ik 
nog vrij lang heerlijk mijn best te kunnen doen. Dank u wel allemaal.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De VOORZITTER: “Mijnheer Torgensen. U kwam voor ons tamelijk onverwacht naar voren als 
fractievoorzitter en toen bleek ineens dat u heel helder formuleerde en er ineens politiek stevig 
tegenaan ging. U was toch voorheen tamelijk rustig en op de achtergrond geweest. Ineens nam 
u de verantwoordelijkheid en speelde u uw rol namens uw fractie met verve. 
Uw persoonlijke affiniteit ligt bij de sociale woningbouw. De starterswoningen, daar was u altijd 
mee bezig en één van uw vaste uitdrukkingen was altijd: ‘We moeten meer luisteren naar de 
burger.’ Dat zeiden er wel meer hier in de raad, maar u was daar in ieder geval één van.  
U bent dus een tijd fractievoorzitter geweest en we danken u zeer voor alles wat u heeft ge-
daan. U gaat nu andere dingen doen. Ik hoop dat u met plezier terugkijkt op deze periode. Het 
ga je goed.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De VOORZITTER: “Dames en heren. Mevrouw Steenvoort is afwezig, maar ik wil toch even een 
paar woorden zeggen. Ze was bij uitstek sociaal betrokken en leefde persoonlijk heel erg mee 
met de mensen die een beroep op haar deden of waar zij zich verbonden mee voelde. Wat be-
treft de dossiers die te maken hebben met het Plein en Delta, daar kun je zeker over zeggen dat 
ze daar voor ging. En daar lag ze over wakker. Het is zo dat onrecht - zoals zij het zag - dat wil 
zij uit de wereld helpen. Ze kon zich moeilijk voorstellen dat niet iedereen hier op dezelfde ma-
nier tegenaan keek, zoals zijzelf. We hebben natuurlijk in de laatste, vorige vergadering ook nog 
wel beleefd hoe ze daarmee om kon gaan. 
Ik heb haar vandaag nog aan de telefoon gehad. Ze betreurt het zeer dat ze hier nu niet kan 
zijn. Ik heb begrepen dat mevrouw Berg bereid is de bloemen mee te nemen. En de griffier en ik 
hebben haar uitgenodigd en ze heeft toegezegd om nog te komen voor het cadeau, zodat we 
persoonlijk afscheid van haar kunnen nemen en zij ook deze raadsperiode toch op die manier 
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kan afhechten. Ik denk dat dat goed is voor de manier waarop zij straks ook terugkijkt op haar 
periode als raadslid.  
 
Dan ben ik bij de heer Luijendijk. In het verleden is hij in deze raad lid geweest van de SP. Deze 
periode voor GroenLinks, zichtbaar in de stad met zijn oude Volkswagenbus. Ondernemers-
turbo. Dat geeft al aan: vanuit de sociale kant ondersteunen van de mensen die dat nodig heb-
ben en toch ook wel een beginnend ondernemerschap. Dat vindt hij erg belangrijk. Kortom affi-
niteit met het sociale domein. Wat mij bijblijft, is dat u een goede spreker bent. Vrijwel nooit een 
papiertje bij je. Uit het hoofd en helder in het taalgebruik en daarmee een welkome bijdrage aan 
het debat en de duidelijkheid die daarbij nodig is. Het ga je goed en bedankt voor alles wat je 
hebt gedaan.” 
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
(Audiopositie 00.51.30) 

De VOORZITTER: “De heer Buitink. Affiniteit met heel veel onderwerpen. Ik heb in ieder geval 
genoteerd: sport, verkeer en vervoer, duurzaamheid, niet in het minst met het volksfeest. Maar 
dat laatste doet u niet als raadslid. Ook dat is echter wel belangrijk. 
Raadslid, fractievoorzitter, presidiumlid, forumvoorzitter, lid van de werkgeverscommissie.  
Dan denk je: ‘Dat is wel heel veel’, maar ik denk dat ik namens iedereen spreek, als ik zeg dat 
Gerard Buitink een uitstekende debater is en dat we dat in ieder geval gaan missen. Hoewel, 
niet altijd. Want sommigen vreesden tijdens een betoog wat er zou gaan gebeuren als de heer 
Buitink naar de interruptiemicrofoon liep omdat je dan toch voorbereid moest zijn op een 
scherpe interruptie of een hele creatieve, originele kijk op het onderwerp dat aan orde was. 
Dank voor alle keren dat je gevat en humoristisch naar de inhoud toe hebt geïntervenieerd in de 
raad. Wij hebben daar allemaal onze goede momenten aan overgehouden. Dat heeft zeker bij-
gedragen aan de duidelijkheid van de besluitvorming. Jammer dat je stopt. Het ga je goed. We 
komen elkaar nog tegen.”  
 
De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
De heer BUITINK: “Ik wil alle raadsleden, forumleden en de ambtelijke organisatie en het Col-
lege hartelijk bedanken voor de samenwerking. Ik heb veel plezier gehad. Ik wil bovenal de grif-
fie en de bodes bedanken. Die zorgden voor mij voor een stukje huiselijkheid in dit complex en 
maakten het voor mij altijd aantrekkelijk om weer terug te komen. Dames en heren, harstikke 
bedankt voor jullie ondersteuning.” 
 
De VOORZITTER: “Mevrouw Smeenk, Petra. Ja, ons is verteld dat je ook de vorige periode 
raadslid had willen worden, maar dat kon niet want je man was wethouder. Dat geeft toch pro-
blemen. Ik weet niet of dat de reden is, dat het bij vier jaar beperkt blijft. Op zichzelf moeten we 
dat respecteren. Belangrijke waarden die voor jou hebben gespeeld, zijn natuurlijk toch wel so-
lidariteit, gemeenschapszin, maatschappelijke participatie en - dat af en toe ook wel uitgedragen 
in de raad - een respectvolle bejegening in het debat. Affiniteit met het onderwijs. Daar krijg je 
nu meer tijd voor. Al was het maar in het kader van het werk.  
Maar als ik terugdenk aan jouw bijdrage hier in de raad, dan was je altijd helder in het betoog en 
in het innemen van standpunten. Oprecht in je verontwaardiging als anderen er anders over 
dachten. Krachtig in het verdedigen van de opvattingen van jezelf en van je fractie. Bedankt 
daarvoor. 
Je hebt ook heel wat functies vervult. Naast raadslid, was je ook fractievoorzitter, forumvoorzit-
ter, lid van het presidium en voor mij ook heel prettig om te weten dat je beschikbaar was als 
plaatsvervangend voorzitter van het presidium. Ontzettend bedankt. Veel gedaan. Ik hoop dat je 
met plezier terugkijkt. Het ga je goed. Bedankt.”  
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De voorzitter overhandigt een boeket en een cadeau  
(Applaus) 
 
(Audiopositie 00.55.23) 

Mevrouw SMEENK: “Nog een klein woordje. Ik wil graag iedereen bedanken. Ook de raad, de 
griffie, het college, de ambtelijke ondersteuning, de bodes. Bij de uitgesproken waardering voor 
de bodes, daarbij sluit ik mij helemaal aan. Ik wens u allen voor de volgende vier jaar een goede 
bestuursperiode en hopelijk gaan wij daar veel van lezen in de krant. Ik hoop dat het PvdA-ge-
luid heel goed hoorbaar zal blijven. Dank u wel.” 
 
De VOORZITTER: “De heer Van Gemert. Ook al raadslid geweest in Warnsveld. Daarna van de 
samengevoegde gemeente. U heeft veel gedaan en was altijd goed voorbereid. Deskundig op 
de onderwerpen waar je op inspeelde. Ik moet zeggen, u bracht vaak wel vragen in uit een on-
verwachte hoek. Met humor. Tenminste, dat zag je er vaak wel in. Maar verder een rustige 
kracht van vaste waarden, zou ik willen zeggen. Bedankt voor wat je al die jaren als volksverte-
genwoordiger hebt gedaan en ik hoop dat je hele mooie klussen vindt om verder in de samenle-
ving actief te zijn. Het ga je goed en bedankt.” 
 
De voorzitter overhandigt bloemen en een cadeau 
(Applaus) 
 
De heer VAN GEMERT: “Papierloos vergaderen is nog niet zover gevorderd dat ik het zonder 
papier kan. Ik haalde laatst trouwens zonder enige schroom een papieren zakdoekje tevoor-
schijn, maar dat kon nog nèt.  
Bij het naderend afscheid als raadslid dacht ik eens terug aan het jaar 2005. Ik had enige aar-
zeling bij de samenvoeging van Warnsveld en Zutphen. Zou Warnsveld geen onderschoven 
kindje worden in deze nieuwe gemeente? Enige onderwerpen die vanaf 2005 hebben gespeeld, 
in de afgelopen negen jaar dus, die waren als volgt. Het is geen wetenschappelijk onderzoek, 
het zijn gewoon gedachten die bij me opkwamen. Wat scholen betreft, de basisscholen, de 
nieuwbouw van de Arcadeschool. De basisscholen het Forum en Welgelegen gingen samen. 
Het Iezendoorncollege kon uitbreiden in bestaande leegstaande gebouwen van Welgelegen. 
Het nieuwe gebouw is zo goed als klaar; het nieuwe gebouw van Adriaan van den Ende. Ik 
moet zeggen: het Kindcentrum, maar ik hou het liever bij de oude naam.  
Als we nou kijken: Warnsveld vergrijsd ook. Het gebouw is zo goed als geheel vernieuwd en op 
de Oranjelaan zijn de appartementsgebouwen bijna klaar.  
Als laatste het Warnshuus. Daar is - zeker in Warnsveld - veel over gesproken, maar er zijn na 
de inkrimping van de burgerbalie en het afhaken van de Rabo, stappen gezet om het voortbe-
staan van het Warnshuus te verzekeren. Ik denk dat de nieuwe raad daar wel oog voor heeft. 
Daar wilde ik een persoonlijke noot toevoegen. Ik hoor me tot de voorzitter te wenden, maar dat 
doe ik even niet. Ik wilde zeggen: ‘Lieve Riet, je moest me met ongeveer 47.000 mensen delen. 
Dat is na vanavond niet meer.’” 
 
De VOORZITTER: “Dat zijn toch onverwachte ontboezemingen, zal ik maar zeggen. Dames en 
heren. Ik heb nog een paar namen op mijn lijstje staan. Ik ben nu bij de volgende die ik naar vo-
ren wil vragen en dat is meneer Osman Biçen.  
De heer Biçen heeft op zijn eigen bescheiden wijze zijn aandeel geleverd in het besturen van 
onze gemeente. Hij heeft gemeend om na twaalf jaar te moeten stoppen als lid van de ge-
meenteraad van Zutphen. Hij heeft zijn blik veel verder geworpen en staat voor D66 op de lijst 
voor de Europese verkiezingen. Weliswaar op plek zeventien. De partij zit weliswaar ‘in de lift’, 
maar ik weet niet of dat voor de Europese verkiezingen direct haalbaar is. Een directe overgang 
zit er niet in, maar het is wel een mooi perspectief.  
En meneer Biçen, u bent al raadslid geweest vanaf maart 2002 en dat in een onafgebroken pe-
riode tot heden. Dat is dus een periode van twaalf jaar, waarin u steeds goed voorbereid - op 
uw eigen wijze, zoals ik al zei - en met enige bescheidenheid uw aandeel heeft geleverd. Wij 
zijn u daarvoor veel dank verschuldigd, maar dat is niet het enige, want u bent ook benoemd tot 
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Lid in de Orde van Oranje-Nassau vanwege uw verdiensten in de gemeenteraad van Zutphen 
en daarmee feliciteer ik u van harte.”  
 
De voorzitter spelt de onderscheiding op.  
 
De heer BICEN: “Beste raadsleden, geachte collega’s. Er is inderdaad twaalf jaar voorbij. Toen 
ik begon in maart 2002, had ik nog geen kinderen. Maar ze zitten nu aan de overkant. Ze zijn 
ruim elf jaar. Ze groeien. De tijd gaat zo snel. Je merkt het bijna niet.  
Ik heb een hele leuke periode achter de rug. Het was voor mij echt plezierig om hier te zijn en 
voor de burgers wat te betekenen. En het houdt natuurlijk niet op, zoals de burgemeester net 
zei. Dus ik stop als raadslid, maar politieke betrokkenheid moet gewoon blijven, hoe dan ook.  
Of ik in Europa ben of thuis of op straat of op de werkvloer: politieke betrokkenheid moeten we 
absoluut met z’n allen stimuleren. Het gaat echt om de betrokkenheid van de burger. We hoor-
den het ook al van diverse collega’s: Luister naar de burger. Wij moeten meer naar de burger 
toe. Dat moeten wij in deze tijd, want het politiek klimaat vereist dat ook. Het politieke klimaat in 
het land wordt steeds benauwder en juist dan moeten we contact zoeken met de burgers en 
luisteren naar datgene zij belangrijk vinden en wat ze beleven. Dàt moeten we vooral in ons 
beleid meenemen en verwerken om vervolgens oplossingen aan te dragen. Daarvoor wil ik mij 
de komende tijd inzetten, in welke vorm dan ook. 
Ik wil heel kort … Als het mag, meneer de voorzitter, want ik heel weinig gebruik gemaakt van 
mijn spreektijd; ik heb dus een tegoed op mijn spreektijd.  
Ik wil iets persoonlijks vertellen over mijn vader, want ik ben een kind van een gastarbeider. Mijn 
vader kwam als gastarbeider hier in de jaren 70. Hij is nu 73 jaar. Hij komt hier nog af en toe. Hij 
is gepensioneerd en blijft langer in Turkije. Vanwege zijn gezondheid wil hij liever in Turkije wo-
nen. De laatste tijd, als hij hier komt, hoort hij via de media heel veel politieke negativiteit in het 
land en dat maakt hem extra benauwd. En dit maakt het extra moeilijk voor de eerste generatie 
mensen die zich hier niet thuis voelen. Voor mij, de nieuwe generatie, is dat niet zo. Wij kunnen 
ons sterk in staan en wij kunnen ook onze zeggenschap daar tegenover zetten. Het gaat om 
mensen die zwak zijn, die zich niet kunnen uiten en meer aandacht nodig hebben. Dat zou ik 
dan in de komende tijd meer van deze raad verwachten. 
Ik dank jullie allemaal bijzonder, de mensen allemaal, de bodes, de pers, de voorzitter en ieder-
een van harte bedankt voor de samenwerking.  
Wij komen elkaar absoluut weer tegen, in welke vorm dan ook. Wij blijven gewoon betrokken en 
we zullen elkaar altijd blijven ondersteunen. Dank u wel.” 
 
Applaus 
 
De VOORZITTER: “Meneer Hatzman. Dames en heren, de heer Hatzman is wethouder ge-
weest in de gemeente Warnsveld en hij was daar ook eerste locoburgemeester. Hij werd lid van 
de gemeenteraad van de fusiegemeente, werd fractievoorzitter. Maar wij kennen hem vooral in 
zijn hoedanigheid als voorzitter van het technisch blok. En een enkele keer dat hij – bij mijn af-
wezigheid - de gemeenteraad heeft voorgezeten.  
Hij is iemand met een enorme, sociaal-maatschappelijke betrokkenheid.  
Ik heb al gehoord dat het zijn vrouw opviel dat hij de laatste tijd wat vaker thuis is. Dat gaat al-
leen maar toenemen, verwachten wij.  
Als raadslid, als plaatsvervangend voorzitter van de raad, als forumvoorzitter en als lid van de 
werkgeverscommissie hebt u heel veel werk verricht. Heel belangrijk werk. Het belangrijkste, 
wat ik al zei, dat ons zal bijblijven, is dat de heer Hatzman een zeer goede en attente voorzitter 
is geweest. Gedecideerd en vriendelijk tegelijk. Op een geweldige manier heb je je bijdrage ge-
leverd en ik hoop dat je maatschappelijk nog vele jaren actief blijft en met plezier terugkijkt op je 
periode als lid van de gemeenteraad van Zutphen en voordien van de gemeenteraad van 
Warnsveld. Bedank voor alles, Flip. Het ga je goed.  
Ook voor de heer Hatzman is er een Koninklijke onderscheiding. Hij is benoemd tot Lid in de 
Orde van Oranje-Nassau.” 
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De voorzitter spelt de onderscheiding op. 
 
De heer HATZMAN: “Beste mensen, geachte aanwezigen, mensen op de publieke tribune, ge-
meenteraadsleden, leden van het college, voorzitter, burgemeester. Het is voor mij het einde 
van een tijdperk. Ik zal via de voorzitter praten, want dat ben ik zo gewend, maar als ik dat doe, 
bedoel ik u toch allemaal. Ik heb het stuk ook digitaal, dus ik kan het nog even doorgeven. Ik 
hou het op drie minuten, maar ik hou er rekening mee dat er na afloop nog vragen zijn. Dus als 
u mij nog wat te vragen heeft naar aanleiding van mijn bijdrage, dan kan dat.  
Bedankt, voorzitter, voor deze gelegenheid om deze terugblik te geven, want zo beschouw ik dit 
moment wel. Ik kijk terug op meer dan zeven jaar wethouderschap en negen jaar raadslidmaat-
schap.  
Ik heb in die tijd heel veel geleerd. Ik heb altijd getracht te werken aan een goede samenwer-
king, ongeacht welke positie, welke taak, welke rol of welke politieke achtergrond iemand heeft. 
Een goede verstandhouding was voor mij altijd belangrijk. Ook al ging het er in vergaderingen 
hard aan toe, ik vond dat je na die tijd gewoon weer met elkaar moest kunnen omgaan.  
In de jaren die achter mij liggen, heb ik binnen de raad, maar ook buiten de raad heel veel, zeer 
bevlogen, zeer gedreven mensen leren kennen, die zich niet alleen druk maakten om hun eigen 
boompje, beestje, maar zich ook inzetten voor de samenleving en voor de democratische con-
trole. Dat klinkt misschien wat hoogdravend, maar dat meen ik honderd procent. Het heeft mij 
veel rijker gemaakt.  
Op dit soort momenten moet ik er altijd aan denken hoe ik begon in de zelfstandige gemeente 
Warnsveld. En het is - denk ik - geen geheim dat ik niet zo voor de samenvoeging was, maar 
het besluit lag buiten mijn en buiten onze macht. En toen dan ook de samenvoeging van de 
nieuwe gemeente Zutphen een feit was, hebben wij er allemaal het beste van gemaakt. Ook in 
de nieuwe gemeente ontmoette ik heel aardige mensen, waar ik heel goed mee kon samenwer-
ken. Ik kreeg ook te maken met heel veel nieuwe en interessante zaken, de ontwikkeling van de 
Mars, de IJsselsprong, hoe je om moet gaan met de historische binnenstad. De burgemeester 
heeft net al een enorme opsomming gegeven. Het was indrukwekkend en ik vond het ontzet-
tend fijn om te doen. De gemeente die in ontwikkeling is: dat was iets wat mij ontzettend aan-
sprak. Het heeft mij ook steeds gedreven om die kans te grijpen en ook om die kans voor de 
burgers mogelijk te maken. 
Ik heb me druk gemaakt over eerlijk delen en eerlijke kansen voor iedereen. Ik heb dat gedaan 
en hopelijk heb ik meegewerkt aan een toegankelijk en betrokken gemeentebestuur, onder an-
dere ook tijdens de vergaderingen waar zonet aan werd gememoreerd.  
Deze laatste raadsperiode vond ik moeilijk, vaak ook minder leuk. Niet door de mindere sa-
menwerking of minder aardige mensen, maar vooral door die “verrekte bezuinigingen die we op 
ons bordje kregen”. We hebben met z’n allen geprobeerd er het beste van te maken, maar het 
spijt mij heel erg dat de PvdA maar met drie zetels terugkomt, want ik had heel graag een hele 
grote bijdrage geleverd aan de nieuwe periode. 
Beste mensen, ik wil ook van deze gelegenheid gebruik maken om mijn excuses te maken. En 
dat zijn er nogal wat. Nu vraagt u zich af: “Waarom?” Ik wil excuses maken aan iedereen die ik 
in discussies niet uit heb laten praten, terwijl ze dat misschien wel hadden verdiend. Ik wil ook 
vooral excuses maken aan iedereen wiens naam ik vergat. Want hoe goed ik ze ook kende, ik 
kon er gewoon even niet opkomen dat meneer Harry, Hissink van zijn achternaam heet enzo-
voort. Het is mij regelmatig overkomen.  
En nog een bekentenis. Ik heb tijdens mijn voorzitterschappen en fora en allerlei andere verga-
deringen die ik heb voorgezeten, regelmatig mensen aangesproken op het feit dat ze wat har-
der moesten praten, omdat mensen ze niet konden horen. En toen bleek het te liggen aan het 
feit dat ik al lang toe was aan een gehoorapparaat. Mijn excuses daarvoor.  
Ik wil een uitzonderlijke dank uitspreken naar alle medewerkers van de griffie, alle forumgriffiers, 
alle ondersteunende ambtenaren en allen die mij behoed hebben voor al te grote fouten of 
stommiteiten. En ook de vele wethouders en burgemeesters die ik heb meegemaakt. Het was 
heel fijn om met jullie samen te werken.  
Blijft voor mij alleen over mijn politieke testament, mijn ‘wens’, misschien is dat beter om te zeg-
gen. Ik wens de nieuwe raadsleden en het College veel wijsheid toe en heel veel contacten met 
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de bevolking. Want, volgens mij, moet je meer buiten dan binnen dit huis zijn. Ik wens u weinig 
stukken om te lezen en vooral heel veel korte vergaderingen. En nogmaals heel erg bedankt 
voor de samenwerking, bedankt voor de geweldige tijd en het ga u allen goed.” 
 
Applaus 
 
De VOORZITTER: “Ja, dames en heren, de volgende die ik naar voren had willen vragen omdat 
hij ook onderscheiden wordt, is de heer Hamming. Maar zoals bekend, hij is afwezig wegens 
ziekte. Toch wil ik enkele woorden aan hem wijden. De meesten van ons weten het: hij was ooit 
provo, was ‘n zeer recalcitrant burger in deze samenleving, maar werd dichter, kunstenaar en 
bleef zich verzetten tegen de gevestigde orde. Oprichter van de Stadpartij. Dat was in Zutphen 
in ieder geval de eerste lokale partij.  
Zelf heeft hij, met de partij natuurlijk, een enorme ontwikkeling doorgemaakt, want in de nu aflo-
pende periode was de Stadspartij zelfs collegepartij. Zijn optreden kennen we allemaal: vast-
houdend en duidelijk. Hij luisterde vaak toch wel heel goed, liet het even bezinken en kwam dan 
- al dan niet met goedkeuring van de voorzitter - via de interruptiemicrofoon dwars door het de-
bat heen met zijn opvatting over datgene dat aan de orde was.  
Het is toch een zaak die we met veel respect moeten bekijken omdat hij gedurende 24 jaar, 
vanaf 1990, lid is geweest van de gemeenteraad; eerst van de gemeenteraad van de oude ge-
meente Zutphen en daarna van de nieuwe gemeente Zutphen.  
Het is bijzonder te betreuren dat hij wegens ziekte afwezig is. Ik ga proberen zo snel mogelijk 
de onderscheiding aan hem uit te reiken. Dat ga ik - denk ik - maar in zijn privé omgeving doen. 
Hij heeft mij een heel kort mailtje gestuurd, ondanks zijn gezondheidsproblemen, en het lijkt mij 
goed dat ik u dat voorlees, want ik denk dat hij dat ook zo heeft bedoeld. 
 
(De voorzitter leest het e-mailbericht van de heer Hamming voor) 
“Helaas kan ik om gezondheidsredenen niet deelnemen aan de laatste raadsvergadering van 
vanavond. Het raadswerk heb ik vele jaren met plezier gedaan. Ik ben dankbaar voor de sa-
menwerking, zowel met het College als in de raad en voor de ondersteuning door de medewer-
kers die altijd klaarstonden voor advies en ambtelijke ondersteuning. Het gaat u allen goed.” 
Is getekend met hartelijke groeten, Scipio Hamming” 
 
(Applaus) 
 
Dames en leden, deze lijst hebben wij gehad.  
Nu zitten de blijvende raadsleden er een beetje beteuterd bij zitten, vind ik. Maar ik zou ze ei-
genlijk allemaal even naar voren willen vragen, want ook zij krijgen een bos bloemen en het 
mooie cadeau dat herinnert aan deze periode als raadslid. Ik ga niet alle namen noemen, kom 
alsjeblieft even naar voren, dan kunnen we dat in snel tempo uitreiken.” 
 
De ‘blijvende’ raadsleden krijgen boeketten en de memorabilia overhandigd 
 
De VOORZITTER: “Dames en heren, hiermee zijn wij aan het einde van deze bijzondere raads-
vergadering. Nogmaals dank aan allen, niet alleen degene die nu ook afscheid nemen, maar 
ook aan degenen die nog doorgaan, voor de inzet die ze hebben gepleegd in de afgelopen vier 
jaar.” 
 

7. SLUITING 
 
De VOORZITTER: “Er is nu gelegenheid om nog wat na te praten. De bijeenkomst die gepland 
is in het kader van de collegevorming zal over ongeveer een half uur beginnen, zodat er even 
tijd is om te feliciteren en om na te praten. Er is een hapje en een drankje.  
De leden van het College en de forumleden kunnen het herinneringscadeau afhalen.” 
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De VOORZITTER sluit de raadsvergadering om 20.55 uur met de mededeling dat donderdag 
aanstaande de beëdigingsvergadering plaatsvindt voor de nieuwe gemeenteraad. 
 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 7 april 2014, 
 
 
 

 , de VOORZITTER.  
 
 
 
 

 , de griffier. 
 
 
 


